

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 2021年促消费系统施工图浮现

在近期召开的地方两会上,消费提质扩容成为重要内容。记者注意到,多地设定了2021年社会零售品销售总额具体增速目标。目标增速在10%以上的有海南、广西、山西、云南、四川等地;河南、安徽、宁夏、陕西、重庆、甘肃等地将这一目标定在7%以上。在具体的政策安排上,夯实基础性消费、壮大新兴消费、提振农村消费等成为重要领域,免税店、国际消费中心建设等成为重要发力点。

## 多地明确将进一步发展免税经济

受访专家指出,从各地设定的社零增速目标来看,大多高于当地GDP的增速目标或与之相当,充分反映出地方对于提振消费的高度重视。另外,中西部地区正处于消费潜力加速释放阶段,相应的促消费目标也乘势而上。

海南以免税消费为重要抓手,设定了15%的社零增速目标。据海关统计,2020年海南离岛免税全年总销售额274.8亿元,同比增长103.7%。这一增速是在自2020年7月1日海南离岛免税新政实施仅半年的基础上取得的。

更多利好政策还在加快落地显效。商务部新闻发言人高峰日前表示,近一个月以来,海南新开业了5家离岛免税店,目前运营门店总数达到9家,旅客承载能力大幅增强。

海南在今年的政府工作报告中提出,2021年要用好离岛免税“邮寄送达”、本岛居民“离岛寄存、返岛提取”和免税购买进境商品等政策,力争免税销售突破600亿元。并提出,“十四五”时期完善全岛免税销售网络,实现国外商品和国内购买力的充分对接,吸引免税购物回流3000亿元。

北京、上海、云南、广东、湖北等地也明确将进一步发展免税经济。例如,北京提出优化布局免税店,持续吸引国内外知名品牌首店首发;上海明确推动市内免税店新政落地;云南提出布局建设口岸免税购物店;广东表示建设具有地方特色的市内免税店;湖北表示发展首店经济、免税经济。

## “新兴消费”“新业态”“农村消费”成关键词

与局部地区布局免税消费相比,新兴消费则成为普遍的发力点。分析指出,这与其强势的增长势头和发展态势相关。数据显示,2020年我国实物商品网上零售额9.8万亿元,逆势增长14.8%,占社零总额比重达24.9%。

记者注意到,培育新兴消费成为多地促消费重点。例如,广西提出2021社零总额增长12%以上,要推动重点商贸企业拓展网络营销,加快发展“云消费”;山西将社零目标设置在增长10%,提出加快发展数字消费、信息消费、绿色消费、智慧消费、健康消费新热点;河南和安徽将社零增速目标定为9%,分别提出,积极推进网络零售、在线教育、远程医疗等线上消费,启动建设省级电商直播创新中心。

与此同时,新业态也成为挖掘农村消费潜力的重要途径。湖北、江苏、福建、广东、辽宁、甘肃等多地明确,要推动消费新业态向农村延伸,提升电商进农村综合水平,进一步发掘农村消费潜力。

苏宁金融研究院高级研究员付一夫对记者表示,近年农村居民人均可支配收入和消费支出增速显著高于城镇居民,农村消费市场潜力加快释放。如何借助更为丰富的消费业态、更为优化的消费供给来挖掘农村消费市场潜力,成为地方促消费的重要发力点。



## 各地因地制宜促消费举措亮点凸显

不少地方还明确将启动新一轮汽车下乡和家电以旧换新等活动,释放大额消费潜能。其中,吉林、湖北、山西、青海、四川、安徽、辽宁、广东等地纷纷提出,促进汽车消费升级,开展新一轮汽车、家电下乡和以旧换新,完善落实新能源汽车购置、家电更新等具体举措。

商务部研究院流通与消费研究所副所长关利欣在接受记者采访时表示,各地因地制宜促消费举措亮点凸显。一是传统消费和新兴消费

齐头并进。各地在提出推动汽车、家电等大宗消费的同时,支持新业态新模式发展,促进形成新兴消费增长点;二是注重搭建消费升级平台。多地提出建设不同层级的国际消费中心城市,推进免税零售、夜间经济、便民生活圈等发展,着力优化消费环境;三是着眼挖掘县乡消费潜力。中西部地区着眼于庞大的农村消费市场,通过健全城乡流通体系,促进农村消费升级。

## 带动各地消费市场进一步繁荣

关利欣进一步指出,各地十分重视消费提质扩容并对消费市场充满信心,不仅将2021年的消费促进作为工作重点,而且将社零总额增速设定在较高水平,其中中西部地区乘势而上追求更高目标。

付一夫也认为,这些举措涵盖了夯实基础性消费、壮大新兴消费、提振农村消费三大方面,既考虑到了传统消费升级,又顾及到了以线上消费、数字消费等为代表的消费新业态,同时还囊括了优质供给欠缺、基础设施建设相对落后但潜力巨大的农村消费市场,有助于挖掘不同层次、不同地区、不同领域的消费潜力,带动各地消费市场的进一步繁荣。

“这些举措充分反映出地方对于提振消费的高度重视,也成为多地将社零目标设定在高于当地GDP增速水平的底气。”付一夫说。

在关利欣看来,各地通过供给侧和需求侧同时发力,增强居民消费能力,丰富商品和服务供给,完善城乡消费环境,优化城乡公共服务体系,将推动居民消费潜力释放,进一步夯实消费“压舱石”的作用。

付一夫分析,伴随着国内疫情防控形势稳定向好,国民经济不断恢复以及人们消费信心和市场预期改善,2021年各地消费必然会迎来进一步的持续性恢复与增长,考虑到2020年的低基数,各地有希望完成设定的消费增长目标。

## >> 相关链接 我国消费水平还有很大提升空间

“从趋势看,我国消费水平还有很大提升空间。”中国人民大学副校长刘元春说。

国家发展改革委综合司司长严鹏程表示,衣食住行需求仍然是居民消费的大头,也是消费升级的主战场。以汽车消费为例,截至2020年底,全国机动车保有量达3.72亿辆,其中汽车2.81亿辆,已有70个城市汽车保有量超过

100万辆。巨大的汽车保有量使得汽车消费量的扩张空间缩小,不过,质的提升需求正在扩大。消费者对新能源汽车、中高档汽车的需求正在持续增加,汽车更新换代速度也在加快。

在传统消费领域,“需要不断提高供给质量,推出更多专精特新产品,以满足消费者多样化多层次消费需求。”严鹏程说。据新华社